

94岁南京大屠杀幸存者熊淑兰去世

目前登记在册在世的幸存者仅存25位

9月29日，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆发布消息，南京大屠杀幸存者熊淑兰于2025年9月27日离世，享年94岁。截至目前，南京市侵华日军受害者援助与南京大屠杀历史记忆传承协会登记在册在世的幸存者仅有25位。

来源：侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆



熊淑兰

剃光头扮男孩才幸存

熊淑兰出生于1931年。1937年，她年仅6岁。家里有爸爸、妈妈、姐姐等5口人。她生前回忆，“12月，我们跑反（为躲避日军而逃跑——编者注），坐小船到江心洲。日本兵一来，我们就躲到地洞里。我母亲当时怀有5个月身孕，中途跌了一跤，回来就流产了。我大媽是小脚女人，走路慢，没来得及躲，被日本兵轮奸。我大伯被日军杀害，死得很惨。”熊淑兰回忆，纪念馆所在的江东门附近，当年“尸首堆得高得不得了。”她本人因剃光头，装扮成男孩而幸存下来。

熊淑兰的儿子熊胜保回忆，他上小学时，母亲就经常跟他讲起这段历史，“很悲痛！”他受母亲教育，后来到部队当兵四年，立过功，获过奖。

1985年纪念馆建成开放后不久，熊淑兰报名，“参加讲座，给年轻人讲过去的事，让更多人了解这段历史。”儿子熊胜保总是陪伴在侧。

唱快板歌颂好日子

熊淑兰总是说，过去的日子那么苦，现在好了，吃不愁，穿不愁，

住的是楼房，看的是彩电，听的是电话。她喜欢唱快板，还编了一首歌：“清水漂漂夹竹桥，老人锻炼身体好；小朋友溜冰真活跃，小朋友玩得咯咯叫。到晚路灯亮堂堂，亮化彩灯美丽又漂亮……”她说快板里的生活都变成了现实。这是她在南京沦陷家破人亡时做梦都想不到的生活。

熊淑兰是一名有着40多年党龄的老党员。退休前，她是社区党支部的积极分子。建党百年时，她曾说：“希望党越来越好。年轻人要珍爱和平，保重身体，在共产党领导下，努力、艰苦奋斗。”

2021年9月，纪念馆曾推出《守望幸存者》系列微视频，第二集讲述熊奶奶的故事。视频1分41秒开始，熊奶奶唱了一段快板。

感谢党和政府关心

逢年过节或者幸存者过生日，纪念馆都会上门看望。

今年1月17日，春节前夕，中共南京市委宣传部副部长、纪念馆馆长周峰前往看望熊奶奶。当时，她还能微笑着畅谈自己的晚年生活。

2024年9月14日，是熊奶奶93周岁生日。9月12日下午，南京

市侵华日军受害者援助与南京大屠杀历史记忆传承协会副会长、南京大屠杀幸存者后代曹玉莉，纪念馆工作人员一同前往南湖敬老院，看望熊奶奶。大家带着鲜花、蛋糕等为她提前祝寿。当时她高兴地感谢工作人员大热天前去看望她，“我真的很感动！谢谢党和政府关心我！纪念馆关心我！”

“要化悲痛为力量”

熊奶奶的孙子熊杰，出生于1981年12月13日。多年来，熊奶奶常常向他讲述当年的亲身经历。“她常常对我们说：‘要化悲痛为力量。’”

如今，熊杰成为了一名高中教师。在12月13日生日这天，他向学生们讲述南京大屠杀历史。“看见孩子们眼中闪烁的光，我意识到通过言传身教，这段历史真的在他们心里扎了根，这也成为我的生日特别有意义的事情。”他说。



扫码看视频

男童糖果卡喉命悬一线

辅警施救打开“生命通道”

当天上午9时30分许，柳州东路站台上一阵急促的求助声打破了平静。一名老人惊慌失措地向站台保安求助，称孩子被一颗糖果卡住了喉咙。正在站内执勤的南京站派出所辅警庞博接到报告后，立即飞奔至现场。“孩子在母亲怀里浑身抽搐，小脸已经憋得青紫，家人都急得乱了方寸。”庞博回忆道。时间就是生命！庞博迅速接过孩子，将其抱至空旷安全区域，让他面部朝下趴在自己臂上，叩击其背部，但几次尝试后异物并未排出。没有丝毫犹豫，庞博立刻转换施救方式，采用标准的腹部冲击法，快速有力地向内向上冲击挤压。一下、两下、三下……“啪嗒”，随着一声清脆的声音响起，卡在喉咙处的糖果终于被吐出，现场所有人都松了一口气。

很快，接到报警的120急救车抵达车站。为确保孩子得到最及时的后续检查，庞博又抱着他一路小跑，快速妥善地交给医护人员。



扫码看视频

9月23日，南京地铁三号线柳州东路站上演了惊心动魄的一幕：一名两岁半男童因糖果卡喉窒息，命悬一线。危急时刻，南京市公共交通和城市轨道交通公安局南京站派出所辅警庞博熟练运用腹部冲击法排出异物，为幼童打开了“生命通道”。这场成功的现场急救，正是公交轨道公安局近年来持续深化“警医联盟”共建、依托“高红工作室”强力推进一线警力急救技能培训的实效缩影。

通讯员 公道宣
现代快报/现代+记者 季雨

后经回访得知，因施救及时、方法得当，男童已无大碍。

这场成功的生命救援，并非偶然。辅警庞博能够在千钧一发之际冷静、规范地使用急救技能，正是公交轨道公安局持续深化“警医联盟”共建、不断强化应急救护能力建设的成效体现。特别是以“全国优秀人民警察”“全国模范退役军人”高红名字命名的“高红工作室”成立后，她作为全局唯一拥有红十字救护培训师资格的民警，已通过16场次“练为战”的常态化培训，系统性地将专业急救知识和技能输送至一线，累计覆盖500余名警力，其中50人获得急救培训证书，辅警庞博也多次参与了相关培训课程，为此次成功施救打下了坚实基础。



扫码看视频

国庆将至，南京长江大桥焕新颜



南京长江大桥焕新颜 通讯员供图

现代快报讯（记者 李娜 通讯员 孙逸飞）9月29日，南京长江大桥公路桥以崭新面貌亮相。桥头堡周边布设的“欢度国庆 祝福祖国”花卉景观，为即将到来的国庆中秋长假增添了浓厚的节日氛围。

据介绍，为给过江市民营造优美畅通的通行环境，南京市交通运输局公路中心提前谋划、精心组织，在大桥公路桥桥头堡周边打造此次花卉布展。布展单位依据2025年国庆大桥花卉设计图，编制了详细的施工组织方案，布展工作于9月26日凌晨启动，9月29日顺利完工。

此次花坛以“热烈喜庆、欢乐和平”为主题，花卉色彩鲜艳热烈、流光溢彩，以红、黄、绿、橙、蓝为主色调。黄色孔雀草铺就明亮耀眼的背景，搭配一串红组成的红色花卉飘带，进一步烘托喜庆氛围。花坛中央醒目呈现“欢度国



扫码看视频

“脑”力全开 江苏脑机接口研究院成立

现代快报讯（通讯员 李欣 李慧珍 记者 徐苏宁）9月28日，主题为“智能创新 脑联未来”的脑机接口创新技术赋能产业应用会议在南京市栖霞区举行。会上，江苏脑机接口研究院、脑机接口技术创新和产业服务联盟、江苏智能医学工程学会脑机接口专委会同步启航。会议由栖霞区人民政府、南京经济技术开发区管委会、仙林大学城管委会、江苏省人民医院、南京市生物医药产业攻坚推进办公室联合主办。

现代快报记者了解到，江苏脑机接口研究院由江苏省人民医院、栖霞区人民政府、仙林大学城管委会联合多方共建，旨在聚焦脑机接口技术创新和产业创新关键环节，推动脑机接口技术创新、服务产业发展和临床转化。

据介绍，江苏脑机接口研究院落子栖霞，得益于其独特的“三区联动”优势。近年来，栖霞区聚焦智能制造、生物医药等主导产业，形成了大学城创新圈、行政区孵化圈、经开区产业圈“三圈叠加”的完整创新体系，为脑机接口产业发展提供了坚实土壤。研究院理事单位则汇聚了政、产、学、研、医等15家核心单